

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Книга Марины Давидовны
«Становление и развитие системы сельскохозяйственного
просвещения в губерниях Европейской России (90-е годы XIX в. – 1917 г.)»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических
наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история**

Актуальность темы диссертационного исследования Книга Марины Давидовны определяется тем, что исторический опыт передачи аграрно-научного знания широким слоям населения имеет огромную научную и практическую ценность. Обращение диссертанта к 1890-1917 гг. – времени трансформационных исторических событий в судьбе России, оказавших значительное воздействие на выбор ее дальнейшего пути развития, – является вполне научно обоснованным и заслуживает одобрения.

Весьма выигрышной стороной диссертационного исследования является наличие широкой источниковой базы, причем автор продемонстрировал критический подход к отбору документов.

Все поставленные в ходе исследования задачи решены, цель достигнута. Результаты убедительно и аргументировано подтверждаются эмпирическим материалом, судя по автореферату, являются новыми и получены соискателем ученой степени лично. Представленные в работе фактические данные достоверны, выводы убедительны.

Апробация работы даёт возможность не сомневаться в том, что диссертанту удалось на различных международных, всероссийских и региональных конференциях осветить наиболее важные выводы по итогам проведённого исследования. Основные из них были опубликованы (81 публикация, из них 17 – в изданиях из перечня ВАК). Все публикации автора соответствуют теме диссертации.

Результаты исследования могут использоваться при разработке учебных пособий и спецкурсов по истории аграрного просвещения, сельскохозяйственного образования, столыпинской реформы, в лекционных курсах по отечественной истории.

Как и любая творческая работа, диссертация не лишена некоторых недостатков. Так, на наш, недостаточное внимание уделено анализу восприятия мероприятий аграрно-просветительной направленности органами крестьянского самоуправления. Тем не менее, полагаем, что указанное замечание в своей основе носит дискуссионный характер и потому не снижает научной ценности и практической значимости проведенного исследования.

Представленный автореферат свидетельствует о том, что диссертация Книга Марины Давидовны «Становление и развитие системы сельскохозяйственного просвещения в губерниях Европейской России (90-е годы XIX в. – 1917 г.)» является законченным оригинальным исследованием, соответствует профилю специальности 07.00.02 – Отечественная история, п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук.

Доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры российской истории и документоведения
федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Белгородский государственный национальный
исследовательский университет»

Шаповалов Владимир Анатольевич

Рабочий адрес: 308007, г. Белгород, ул. Студенческая, 14.

Тел. +7 (4722) 30-18-01

E-mail: Shapovalov@bsu.edu.ru

